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COMMISSIONE CONSILIARE 4 
CITTA’ BELLA E FUNZIONALE 

 
Verbale n.   1 del 17 febbraio 2025 

 
Il giorno lunedì 17 febbraio 2025 alle ore 18.30, si è riunita, sia in presenza che in 
videoconferenza, la Commissione consiliare permanente 4, convocata dal Presidente 
della Commissione Giacomo Pigni, con lettera prot. n. 10193 del 10 febbraio 2025, 
per la trattazione degli argomenti di cui al seguente ordine del giorno: 
 

1. Approvazione del verbale seduta precedente n. 7 del 14.11. 2024; 
2. Approvazione modifica al Programma triennale dei lavori pubblici 2025/2027 

ed Elenco annuale dei lavori anno 2025 – Espressione parere; 
3. Piano Generale del traffico Urbano: osservazioni, controdeduzioni, 

approvazione del PGTU – espressione parere; 
4. Varie ed eventuali. 

 
Presiede l’adunanza il Presidente della Commissione, Giacomo Pigni. 
 
Svolge le funzioni di segretario verbalizzante il dottor Carlo Antonio Botta, Ufficiale di 
PL, Settore Sicurezza e Mobilità. 
 
Fatto l’appello, risultano presenti i signori: 
 

 
COMMISSIONE 4 

 

Voto 

ponderale 
da remoto in presenza 

 
assente 

 

Pigni Giacomo 5  X  

Taormina Umberto 4 X   

Brambilla Mario 4 X   

Garavaglia Paolo   dimesso  

Toia Carolina 2 X   

Toia Francesco 2 X   

Grillo Gianluigi 3 X   

Munafò Letterio 1 X   

Brumana Franco 1 X   

Amadei Federico 1   X 

  17 5  

TOTALE 22 22 1 
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Partecipano alla Commissione = il Dirigente del Settore Progettazione Strategica e 
Opere Pubbliche, arch. Russo Rosalba, il Dirigente del Settore Sicurezza e Mobilità, 
l’Assessore Marco Bianchi (in presenza), il Consigliere Sassi (da remoto), la 
consigliera Laffusa (da remoto), il Sig. il Sig. Stefano Quaglia, quale esperto 
nominato dal consigliere Federico Amadei per il Gruppo Misto (in presenza) ed il Sig. 
Davide Crepaldi, quale esperto nominato dal Gruppo RiLegnano. A partire dalle ore 
19.00, in remoto, è presente anche l’Ing. Mauro Barzizza, estensore 
dell’Aggiornamento del Piano del Traffico (Pgtu). 
Il consigliere Amadei Federico, non presente, fa pervenire tramite la Segreteria 
Generale, una mail nella quale spiega le motivazioni della sua assenza (agli atti del 
presente verbale lettera mail del consigliere Amadei). 
 
Il Presidente, constatata la legalità dell’adunanza, dichiara valida e aperta la seduta 
(ore 18.40). 
 
 
Punto 1 – Approvazione del verbale della seduta precedente n. 7 del 14 
novembre 2024. 
 
Commissari presenti: 8 – Voto ponderale 23 
 
Voti favorevoli:  8 Pigni, Taormina, Brambilla, Toia Carolina, Toia Francesco, 
    Grillo Gianluigi, Munafò Letterio, Brumana Franco   
    voto ponderale 22 
 
Astenuti:   0           
 
Il verbale è approvato. 
 
 
Punto 2 – Approvazione modifica al Programma Triennale dei Lavori Pubblici 
2025/2027 ed elenco annuale dei lavori per l’Anno 2025. 
 
Il Presidente lascia la parola all’Assessore Marco Bianchi che introduce il punto 2. 
L’Assessore Bianchi procede quindi con la richiesta di modifica del Programma 
Triennale del Lavori Pubblici 2025/2027 così come già ampliamente illustrata in altre 
sedi istituzionali (commissione e Consiglio Comunale). Nello specifico l’Assessore 
Bianchi si sofferma su alcuni punti quali, ad esempio, i lavori sugli edifici scolastici, la 
sistemazione del Parco Ila e la riqualificazione energetica di alcune sedi pubbliche 
(ad esempio la Scuola Pascoli). Il consigliere Francesco Toia chiede degli ulteriori 
chiarimenti sugli edifici menzionati ed in particolare sul Parco Ila e sugli edifici 
scolastici. Su richiesta dell’Assessore Bianchi interviene l’Arch. Russo,  la quale 
illustra in via generale gli interventi che verranno eseguiti in tutte  le scuole e relativi 
costi. 
Non essendoci altri interventi, il Presidente Pigni mette in votazione il Punto n. 2 
 
Commissari presenti: 8 – Voto ponderale 23 
 
Voti favorevoli:  3 Pigni, Taormina, Brambilla, voto ponderale 13 
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Voti contrari:   4       Toia Carolina, Toia Francesco, Munafò Letterio, Brumana 
    Franco.     voto ponderale    6 
Astenuti                   0       voto ponderale    // 
 
Il consigliere Grillo Gianluigi, seppur presente, non partecipa alla votazione. 
 
Il punto n. 2 dell’odierna seduta è approvato. 
 
 
Punto 3 – Piano Generale del Traffico Urbano, Osservazioni e Controdeduzioni 
Approvazione del PGTU – espressione parere. 
 
Il Presidente cede la parola all’Assessore Marco Bianchi che illustra nel dettaglio 
tutto il percorso procedurale per giungere all’approvazione in Consiglio Comunale 
dell’aggiornamento del Piano del Traffico, soffermandosi poi sulle osservazioni 
prodotte da cittadini o Associazioni, specificando il significato della dicitura inserita 
nelle controdeduzioni di “non luogo a procedere”. 
Infine, Bianchi ricorda che la precedente Commissione (convocata per il giorno 6/02) 
è stata annullata per esigenze sopravvenute relative alla necessità di un’ulteriore 
verifica sui documenti e sulle osservazioni presentate dai cittadini.   
Successivamente interviene il Presidente Pigni in merito alla questione riguardante la 
legittimità o meno di non votare in Consiglio Comunale le osservazioni contro dedotte 
come “non luogo a procedere”, leggendo un parere del Segretario Generale, dottor 
Riccardo Nobile, in merito a tale questione.  
Chiede la parola il consigliere Francesco Toia il quale contesta il parere espresso dal 
Segretario Generale. Chiede la parola il consigliere Munafò il quale stigmatizza la 
mancata presenza del Segretario Generale nell’odierna commissione e che  
l’annullamento della seduta di commissione prevista per il  giorno 6/2 ha causato non 
pochi problemi rispetto agli impegni assunti dai consiglieri.  
Interviene il consigliere Brumana Franco, il quale chiede se sia possibile avere copia 
della lettera/parere del dottor Nobile, sostenendo la tesi che in Consiglio comunale 
debbano necessariamente approvarsi le “osservazioni” al piano e non le 
controdeduzioni, giusta Direttiva Ministeriale G.U. n. 77 del 24/06/1995. 
La parola viene data all’esperto nominato dal consigliere Amadei Federico per il 
Gruppo Misto, signor Stefano Quaglia, il quale contesta   le valutazioni svolte in sede 
di Vas (nella fattispecie la mancata assoggettabilità alla Vas), sia alcuni contenuti del 
piano stesso (mancanza previsione parcheggi riservati ai residenti e commercianti, 
mancata previsione sviluppo t.p.l. etc.)  nonché  alcune considerazioni espresse nelle 
controdeduzioni,   suggerendo il rinvio dell’approvazione del piano al fine di 
permettere un miglior approfondimento dei contenuti delle osservazioni, anche al fine 
di riformulare il piano stesso.  
 
Il Presidente  cede la parola all’Ing. Barzizza, il quale replica alle osservazioni dei 
consiglieri e dell’esperto, specificando altresì  la funzionalità delle rotatorie e la 
classificazione di alcune strade (via Resegone); Riguardo alle questioni inerenti i 
parcheggi, lo stesso  sconsiglia interventi che prevedano specifiche attribuzioni degli 
stalli riservati solo a determinate  categorie di utenti (residenti e commercianti), 
specificando  che interventi di dettaglio saranno comunque previsti all’interno di piani 
particolareggiati.  
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Intervenire il consigliere Toia Francesco, il quale sottolinea ancora la contrarietà 
rispetto alla scelta di escludere dalla votazione in Consiglio Comunale alcune 
osservazioni (quelle contro dedotte come “non luogo a procedere”), rimarcando la 
necessità di valorizzare la partecipazione dei cittadini. Inoltre, introduce il tema della 
presenza tra Legnano e Cerro Maggiore del nuovo insediamento commerciale 
“Tigros” per il quale l’Amministrazione Comunale ha assunto un profilo marginale,   
 
Terminato l’intervento del consigliere Toia F. il Presidente Pigni pone al voto il punto 
n. 3. 
Lasciano la seduta i consiglieri Brumana, Munafò e Toia Francesco. 
Il consigliere Toia nella chat di zoom (l’applicativo per la riunione on line) chiede di 
proseguire la discussione nella commissione successiva (eventualmente prevista per 
il giorno 18/02 alle ore 18.30), contestando la scelta del Presidente di mettere ai voti 
il punto n. 3 in quella seduta. 
 
Il Presidente Pigni ritiene invece  che sia stato dato ampio spazio alla discussione sul 
piano del traffico, esprimendo la volontà di proseguire con la votazione.   
 
Commissari presenti: 5  – Voto ponderale 18 
 
Voti favorevoli:  3 Pigni, Taormina, Brambilla, voto ponderale 13 
 
Voti contrari:   2       Toia Carolina, Grillo Gianluigi      voto ponderale    5 
Astenuti                   0       voto ponderale    // 
 
  
Il punto n. 3 dell’odierna seduta è approvato. 
   
Non essendovi altri argomenti da discutere, il Presidente della Commissione dichiara 
sciolta la seduta alle ore 20.35 

 
Letto, confermato e sottoscritto. 

Il Segretario verbalizzante    Il Presidente della Commissione   
Carlo Botta                       Giacomo Pigni 


